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0 măsură cu meteahnă
Domnul director general a! teatrelor, 

dl V. Eftimiu, a luat iniţiativa de a înlesni 
lucrătorilor şi lucrătoarelor o participare 
mai număroasă la spectacolele teatrului 
naţional din Bucureşti. In sensul acesta a 
decis, ca de ari înainte, în fiecare Dumi
necă şi zi de sărbătoare la ora 10 a. m. 
să se dea reprezentaţii la Teatrul naţional, 
anume pentru lucrători şi lucrătoare. Pre
ţurile vor fi foarte modeste pentruca par- 
tic.parea să fie cât mai număroasă». Şi 
ziarul din care luăm ştirea îmbucurătoare 
nu uită să constate, că «faptul nu poate 
decât să contribute la tăspândirea cultur i 
în massele poporului».

Foarte frumos din partea dlui V. Ef
timiu, că s’a gândit şi la nevoile sufleteşti 
ale unei clase care până £cuma nu s’a 
putut bucura de binefacerile ce le strecoa-ă 
în suflet srta superioară.

S’a zis că arta este aristocratică — 
pTin escelenţă. Sânfem de perfect acord, 
dacă ne-am înţeles asupra semnificaţiei cu
vântului aristocratic. Căci este o aristo
craţie a sufletului şi alta a banului — în
locuit uneori orin palate luxoase şi nemăr
ginite latifundii.

I i limbi lui Homer «aristos» însemna 
cel mai bun, cel mai distins. Dela Hcmer 
însă până în zilele roastre au trecut atâ 
tea veacuri. Cuvântul a avut deci răgaz 
să se m aterializeze  — cum ar zice M h- 
iorescu — şi să-şi peardă semnificaţia ori
ginară. Aşa s’a şi întâmplat. Cum în Iu 
mea veche, ca şi în cea de azi, Cel mai 
bogat devenea de obicelu — nu însă tot 
deauna! — prin şcoală si educaţie şi cel 
mai distins si fleteşte, aristos ul clasic s’a 
sinonimizat tot mai mult cu plutos u 1. Ba 
mai mult: astăzi partea accidentală aluat 
rolul determ naţiei, în roţ.une. D vadă, 
că — de pildă — în fosra Ungane şi 
Austrie titlul de nobil se vindea până în 
timpul din urmă pe parale, cum se vinde 
caşcavalul la tejghea.

Intr’adevăr arta nu se zămisleşte de
cât într’un suflet distins, aristocratic. Dar 
distincţia aceasta nu are nune comun cu 
bogăţia — tocmai din motivul că e de 
natură deosebită.

Superioritatea operei de artă con
sistă în universalitatea na<U‘ii sale. Sub ra
portul adevărului pe care-l exprimă, deci 
şi sub raportul accesibilităţii ei din punct 
de vedere sufletesc. A realiza această ac
cesibilitate şi sub raportul material e o 
chestiune de umanitate.

Deaceea felicităm pe fostol director 
general al teatrelor, dl V. Eftimiu, că —
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tre ând peste testamentul ferseilor, cari 
au închis porţile împărăţiei lui Dumne
zeu —  s’a încumetat să ia o măsură 
dreaptă, cere-i dă şi proletaru’ui nevo
iaş putinţa materială de a pătrunde în 
templul artei. Gestul a trebuit să por
nească de sigur, dint ’o superioară con
cepţie despre imporţi nţa educativă a tea
trului pentru sufletul omenesc.

Pân’aici deci toate bure.
Un singur lucru cu i înţeleg: de ce 

va fi găsit de cuviinţă dl director el 
teatrelor să f xeze t mpul reprezentaţii
lor populare tocmai pe ort le 10 a. m., 
din Dumineci şi sărbători, când au loc 
serviciile divine în bisericile noastre. Fi
reşte, nu-mi trece prin gând că această 
coincidenţă ar fi fost căutată anume. La 
baza ei văd mai mult o scăpare din ve
dere, care poate şi treoue să fie îndrep
tată. Lucrătorii sânt libeii în Dumineci şi 
sărbători şr după rues». Atesia şi este 
timpul potrivit pentiu reprezentaţiile cari 
oricât de populare ar fi, vor să fie ceva 
mai mult uecât niscai adunări dela Dacia.

Va zice poate cineva, cu nu prea 
multe scrupule de cucernx e: «Muncito
rul are toată libertatea să aleagă mire 
două biseri i». Fie. Dar dară le alege pe 
amândouă? Şi asta tocmai findcă se’m- 
pacă aşa de minunat una cu alta.

Atunci?
Credem că avem tot dreptul să ru

găm pe actualul director genera! al tea
trelor, ca îndreptând meteahna evidentă a 
unei dispoziţii atât de fericite în princiniu, 
să des Chessfului ce-i al Chesarului şi 
lui Dumnezeu ce-i al lui Dumnezeu.

Neculce

Botezul Domnului în Sibiu
A patra oară dela fericitul eveniment 

al întregi'ii neamului s’a ce>bat în centrul 
mitropoliei noastre praznicul Botezului 
Domnului cu mare solemnitate şi paradă 
militară.

Din incidentul praznicului de ieri în 
treg oraşul a îmbrăcat haină de sărbă 
toare. Prăvăliile au fost închise, ear pe 
foarte multe edificii arborate stindardele 
naţionale.

încă înainte de ora 9 era deja p o 
stată înaintea catedralei şi rez denţei ar- 
hiepiscopeşti o companie de onoare din 
Regimentul 90 în fiunte cu muzica mi
litară.

La ora 9 preoţimea îmbrăcată în or
nate, în frunte cu corul, conduce pe I. P.

—  Preţul inserţiuniior, după învoealâ —  
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S. Sa Mitropoh'tul nostru Nicolae în bi
serică. Muzica intonează «la rugăciune».

După intrarea în catedrală I. P. S. 
Sa celebrează sfânta liturghie asistat de 
preoţii; Lszar Trdeanu, Dr. G. Prcca, Dr. 
V. Bolo^a, Dr. A. Crăciunescu, Dr. V. 
Stan, Io'îf Serafim, Marcu Jantea, Mihail 
Sto:a, Pompeiu Moruşca, Trandafir S o- 
robeţ, Patriciu Marcu, Valerm Hurdu şi 
d aconii Sofroniu Morariu, Dimitrie Antal 
şi George Jurebiţă, în prezenţa autorităţi
lor miliare în frunte cu dl general D. 
Papp, şi a autorităţilor civ le în frunte cu 
dl prefect Dr iN Cornişa şi a unei mari 
mulţimi de credincioşi.

Răspunsurile liturghice le a dat corul 
mixt condus de dl profesor T. Popovici.

După terminarea sfintei liturghii a 
urmat procesiunea în Piaţa Ferdinand, 
unde s’a celebrat sfinţirea apei.

Corteg ul a fost foarte impunător, 
înainte mergra compania de onoare, apoi 
urma muzica militară, care atât la mer
gere cât şi la întoarcere a cântat imnuri 
religioase, urma corul mixt, preoţimea 
celebrantă, apoi sub baldachin I. P. S. Sa 
m tropolitul nostru Nicolae în splendide 
ornate arhierfşti cu mitra şi cârja.

După baldachm urmau dnii generali 
cu ofiţerimea din garnizoană, autorităţile 
civile şi public imens.

In piaţa mare erau postate trupele 
garnizoanei, iar în mij'ocu! pieţei era aşe
zat .un. P °diu , pe care s’a oficiat sfinţirea 
apei, şi aici a cântat corul mixt. La rosti
rea rugăcîunei, din partea I. P. S. Sale 
mibmob'tu’u», pentru Majestatea Sa Re- 
g le Ferdinand /, muzica militară a into
nat Imnul Regi*).

La finea slujbei, corul mixt acompa
niat de muz ea m litară, a cântat «In Iordan».

1. P. S. Sa botează apoi pe cri pre
zenţi. A u rnát defilarea armatei admirată 
de cei prezenţi. In decursul dt filării I. P.
S. Sa a stropit pe soldaţi cu apă sfinţită.

In o^dmea ’n care a mers procesiu
nea în piaţă, a urmat întoarcerea la cate
drală. I. P. S Sa a continuat în catedrală 
strooirea cu apă sfinţ tă, apoi a dat bine
cuvântarea şi a împărţit anafora.

Se apropia ora douăsprezece şi ju
mătate, când preoţimea a condus pe I. P.
S. Sa la reşedinţă.

Ordinea exemplară a fost susţinută 
de ostaşi sub conducerea dlui colonel 
Muntean. Pentru aranjarea şi decorarea 
pieţii se cuvine cotnenduirii pieţii toată 
recunoştinţa.
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N o u  g u v e r n .  In urma votului de 
neîncredere dat în şedinţa parlamentului din 
17 l. c., dl prim ministru Take lonescu s'a 
prezentat în ziua următoare la palat şi a 
înaintat Suveranului demisiunea întregului 
cabinet. Maiestatea Sa, primind această 
demisiune, a încredinţat pe dl I o n e l  B r ă -  
t i a n u  cu formarea noului guvern.

D isp o z iţiu n i s a lu ta re
Proectul-ordonanţa prefecturii din Cluj care 

prevede măsuri ca în Dumineci şi sărbători să 
se închidă câ^ciume'e timp de 36 ore, pe în
treg teritorul judeţului Cojocna, ear toate cele
lalte localuri să nu servească beuturi alcoolice, 
— după aprobai ea forurilor mai înalte, — a fo3t 
pas în aplicare în zilele acestea.

Prin asemenea dispoziţie salutară populaţia 
judeţului, pe lângă câştigul moral şi material, 
va fi ferită de a cădea cu totul în braţele al
coolismului, ştiut fiind că muncitorimea dela 
sate şi oraşe, cu deosebire în timpul liber, în 
Dumineci şi sărbători, se lasă ameţită de miro 
sul otrăvilor al alcoolului, cheltuindu-şi golo 
ganii câştigaţi cu trudă în z iele de iucru, ear 
de altă parte sdruncinâ idu şi sănătatea, fă- 
cându-se cu vremea ncapabiii de muncă.

A emenea dispoziţii sânt pentru poporul 
muncilor de o netăgăduită însemnătate atât din 
punct de vedere rehgos moral, cât şi din punct 
de vedere social şî sanitar.

Citind această ordonanţă, voi să amintesc 
o împrejurare, care s’ar putea repeta şi în ju
deţul Cojocna, şi atunci bucuria celorce iau ase
menea lăudabile hotărâri nu va fi încununată 
cu deplin succes.

Voi să amintesc că în judeţul nostru al 
Albei inferioare s’a luat asemenea dispoz ţii, atât 
sub stăpânirea străină, cât şi sub actuala stăpâ
nire, fără să se f gäsd vre un mod ca acestea 
măsuri să fie respectate fără Im jotrivire.

Această împrejurare am sulevat-o într’un 
articol publicat în 1919 in «Gizeta Poporului» 
spunând între altele, că orce lege sau dispoziţie 
numai atunci poate aduce roade binecuvântate 
pentru ţară şi popor, când atât stăpânitorii, cât 
şi stăpâniţi! o vor pătrunde şi ţinea cu sfinţenie.

Prevederea mea s’a împlinit, căci abia a 
trecut o jumătate de an de când a intrat în vi
goare ordonanţa prefecturii noastre, dată în 1919, 
şi aşa pe neobservate, cu toate că şi azi e afi - 
şntă o donanţa în localurile pubüce, cuprinzând 
pedepse aspre în bani şi temniţă, atât pentru 
cărciumari, cât şi pentru consumători, — nici unii 
nici alţii nu mai ţin seamă de ea.

Trăim în ţară liberă, zic oamenii noştri, 
şi au dreptate. Dupăce unii contravenienţi au 
fost arătaţi, că cârciumarul a vândut, ear oaspeţii 
au consumat beuiură în localul cârciumei in 
timpul oprit, au fost amendaţi de cătră pretură 
cu sume foarte baga'e'e (5—20 lei), încât oame-

F O I S O A R A

O revistă nouă pentru copii
Oăciunul ne-a adus un dar plăcut: pri

mul număr al unei reviste: <Lumea copiilor». 
O sărbătoare sufletească, şi pentru ochi şi pen
tru inimă.

Cel ce va trage la îndoială epitetul ace
sta — şi aici rog pe fiecare să o tragă ia în
doială, pentru ca să se convingă despre cele 
afirmate — va avea o deosebită satisfacţie, ce- 
tmd «Lumea copiilor».

Ne trudim să oferim copiilor o lectură plă
cută, folositoare, înălţătoare de inimi — căutăm 
prin librăiii şi prin biblioteci ce este bun pen
tru dânşii, ca să le dăm o directivă spre o ţintă 
vrednică de avut înaintea ochilor, lată aici o 
lectură, care este cât se poate de recoman
dabilă.

Superlativele Ie ocoleşte din principiu 
acela care ştie că superlativul nu poate fi nici 
odată ajuns, că este o ţară fermecată, visată 
numai aici însă eşti tentat să lauzi mai apăsat,

nii noştri ş:-au permis apoi luxul să bea pentru 
pedeapsă.

Dela o verne administraţii d? sat — pri
măria şi judecătoria, — n’a mai făcut arătare, — 
cârciumani azi nu se mai feresc, şi ţin locaîu- 
r le desch’se î i  zilele de Dumineci şi sărbători, 
făiă ca ordonanţa să fie scoasă dur vigoare. 
Subsemnatu! am intervenit, cu deosebire sub 
guvern :le străine, ca să fie pedepsiţi, nu atât 
cârciumarii, cât mai mult oamenii administraţiei 
locale; urmarea a fost că cu toate dovezile pro 
duse contra celor vinovaţi, n’au fost pedepsiţi, 
ci mai mult am atras asupra mea ura oameni 
lor interesaţi în cauză. Văzând cei de jos că 
autoritatea superioară e uşoară, nepăsătoare, nu 
s’au mai supus ordonanţei, şi astfel se ex alică 
şi neexecutarea ordonanţei edate de fostul pre
fect al judeţului nostru.

Sântem deci de convingerea nestrămutată 
că dacă în ordonanţa prefectului din Cluj nu 
vor fi prevăzute pedepse şi pentru neimplinirea 
datorinţeior organelor de control, începând 
dda juratul satului până la prefectură, atunci tot 
acelaş r"zuitat va avea această ordonanţă a pre
fectului din Cluj, că şi altele de felul acesta.

Dorim ca roadele binefăcătoare ale ordo
nanţei date pentru combaterea alcoolismului să 
iasă cât mai curând la iveală, şi dorin ca ase
menea dispoziţiunii lăudabile să se ia In toate 
judeţele, să se voteze chiar lege din partea 
parlamentului.

Biserica de sine înţeles va da tot con
cursul său organelor administrative, peatruca po
porul, fără deosebire de ciasă socială, să înţe
leagă mai b ne, că asemenea dispoziţii nu sânt 
luate decât în interesul obştei.

Preoţimea română va avea posibilitatea să 
desfăşoare acţiune de luminare a poporului cu 
mai multă înteţire, prin faotul că fiind închise 
localurile de petreceri în Dumineci şi sărbători, 
va putea strânge pe păstor ţd lor la şcoală, în 
casa naţ onală, pentru a le da hrana sufletească 
de care au neapărată trebuinţă. Pe de altă parte 
obştea română să aibă în vedere că bunăoară 
şi in America, de vre-o câţiva ani încoace s’a 
opr t vânzarea de băuturi spirtuoase.

Deci, dacă in America, cu bunăstarea şi 
cultura sa înaintată, se opreşte consumarea da 
băuturi spirtuoase nu numai în Dumineci şi săr
bători, ci în toate zilele, oare cetăţenii României 
mari nu se pot abţinea de a consuma otrăvuri 
cel puţin în zilele de Dumineci si sărbători când 
fiecare creştin trebuie să se adape cu băutură 
duhovnicească?

Totul se poate face cu dreaptă înţelegere 
şi bunăvoinţă din partea tuturor celor interesaţi.

In interesul conservării neamului nostru 
cerem dela factorii cu cădere să aducă legi cu 
măsuri exceoţionale pentru cei ce le vor căica 
în picioare, deoarece nerespectarea iegtlor aduce 
cu sine demoralizare. Binefacerile, ce ar resultâ 
pe urma astorfel de legi, vor fi pentru toată 
ţara de netăgăduită însemnătate.

Pr. loan Crăciun.

în timpul nostru de denigrare îndesată, fiindcă 
te învită pub'icaţia la aşa ceva.

Judecaţi şi d voastră:
Pe o hârtie dm timp de pace — acum, 

când se tipăresc cărţ» şi reviste preţioise pe 
hârtie maculatură — într’un format atrăgător, 
de carte de legst (20X25), cu o copertă fru
moasă (desen: o droaie de copii, de orăşeni şi 
de ţărani cum citeşte Lumea copiilor) ne oferă 
revista pe 24 de pagini un materia! ales în nu
mărul ei escepţional.

Vrea să fie o recomandare pentru ce are 
să ne ofere de aici înainte şi recomandarea 
este mult promiţătoare. I ustraţMie sânt ale dlui 
A»y Murnu, pe care îl cunoaşte publicul ro
mânesc din cărţile cu poveşti ale lui Dulfu. 
Ceeace a prestat In numărul acesta al revistei 
pentru copii dl Murnu, este vrednic de laudă. 
Ilustraţiile acestea ar putea să fie în ori şi ce 
carte pentru copii din străinătatea înaintată. Te 
doreşti iară copil, ca să poţi gusta frumuseţea 
gravurilor acestora.

Materialul literar va da nutremânt sufle
tesc escelent copilaşilor noştri, Avem d. e. o 
minunată poveste a lui Perrault (Frumoasa din

Misiunea preotului
— Vorbire ţinută de prot. Dr. I. Dobre la conferenţa 

preoţească de toamnă a tractului Deva —
0.1. conferenţă, On. fraţi în Hristos, — Cu 

viu dor am aşteptat areastă zi de întrunire co
legială, în conferenţa preoţilor, când dându-ne 
seamă de mutica noastră în vestirea evanghe
liei, să găsim metoadele cele mai bune, să ne 
întărim cu armele cele mai iscusite pentru ma
rea ş plina de răsaundere chemare ce ni s’a 
încredinţat. Pe iângă bucuria revederii de astăzi, 
nu pot să nu vă descooer păre ea de rău, că 
starea mea sanitară nu mi-a îngăduit să iau 
parte la sf. parastas, la evocarea vieţii marelui 
arhiereu Andrei, C3re trimis de provedinţă, a ridicat 
b serica şi neamul din umilinţă şi întunerec la 
viaţă demnă, pe calea progresului, dându-i cea 
mai solidă organizaţie.

Dâra de lumină ce a lăsat acest extraor
dinar bărbat, va lumina încă multe veacuri că
rările ce trebui să bată slujitorii altarului. Pute
rea de muncă, energia şi talentul, iăpădarea de 
sine şi însufleţirea plină de dragoste ce au îm 
podobit marele lui suflet, trabuc să rămână pu
rurea îndemnuri pentru inimile devotate bisericii.

N’a fost nie- odată în scurgerea vremilor 
uşoară chemarea preotului român în mijlocul 
unui popor năcăj i, sărac şi stors până ia mă
duvă de asupritori şi de nedreptatea legilor, — dar 
putem spune, nici când rolul lui nu e mai greu, 
mai însemnat şi mai cu răspundere ca în zilele 
noastre, astăzi, când lupta pentru cele materiale 
şi pământeşti a d strus par’că toate preceptele 
morale, tot idealismul din suflete, şi a ridicat 
viţelul de aur în altar de zeiţa e, astăzi, când 
îndurerata maică, ce ne a ocrotit în viforoasele 
vremuri şi ni-a alinat durerile prin dulcile-i mân
gâieri, sf, biserică stă intrisia'ă, când se vede 
tot mai mult în Dumineci şi zile de prăznuire 
părăsită de banii ei fii, şi obidită, când aţâţi ră
tăciţi o hulesc şi o defairaâ, necinstindu-i dati- 
neie şi rânduelile.

Nu este preot, nu este român cu dragoste 
de neam şi lege, care privinJ a:este răni ce 
infectează organismul d î viaţă a poporului să 
nu dorească câi mai curând înlreptarea şi re
venirea la echilibru moral.

Şi ochu mulţ'tn i din fiecare sat stau În
dreptaţi numai spre acela, care singur poate 
frânge pânea credinţei celo- iipsiţ, şi de mân- 
gaere şi pace între fraţ;, spre preotul său, ca spre 
îndreptătorul credmţii, îndrumătorul pe urmele 
lui Hrisios. Cu drept spune marele Crisostom: 
«Când cetatea Domnului este păzită de preve
derea şi înţelepciunea păstorului,, săgeţile duş
mane nu o pot dărâma, şi locuitorii ei rămân 
nevătămaţi». Şi o puternică pârghie avem prin 
tradiţia de veacuri în conştiinţa poporului ro 
mân, care socoteşte pe preot de servitor al 
Domnului, săvârşitor ai celor sfinte. A ci e taina 
sub a cărei putere stăpâneşte el în agrul lui 
Hristos inimile păstoriţilor, şi sădeşte in ele să 
rnânţa evanghelică, ducându le spre desăvâ şire 
şi inobilitâ idu le cu veşnicile raze de lumină.

pădure adormită), în traducerea niedită a re- 
gretaţ lor A ighel şi Iosif, apoi tot de ei, trad, 
fabulei «Greerul şi Furnica», (a lui La Fon
taine). O poezie de preotului Soricu: Şcolăriţa, 
care va împodobi de aici înainte cărţile de 
şcoală — cum o mamă bătrână de 72 de ani 
învaţă să citească, pentruca să aibă putinţa să 
slovenească numele copilului ei pe crucea sub 
care zace el îngropat, ca soldat — o” poveste 
de Crăciun de Selma Lageriöf, vestita scriitoare 
suediană (în traducerea diui d rector al şcoalei 
normale din Sibiu V. Stan, pseud. Sica). Poezii 
de recitat de dna Aurelia Popo, Te’eor, Ţine, 
Sch ţe de Alfied Moşoiu, D. Caselli, Gala Ga- 
lacteon, Pora O notă muzicală: «Păsărica’n 
timpul iernii», de măiestrul Kiriac (textul de 
Creangă), apoi o mulţime de glume din viaţa 
copiilor şi ilustraţii posnaşe.

Numărul acesta s’a tipărit în 30.000 de ex. 
şi se vinde cu 3 lei. Dela 29 Ianuarie va apărea 
regulat în fiecare săptămână, în câte 16 pagini 
cu preţul de 2 lei. (abon. 100 iei anuar, 50 lei 
jum an, 25 lei pâtr. an.) Ed tor este cunoscutul 
fost conducător a! institutului de editură «Mi
nerva» din Bucureşti, dl G. Filip. Dsaie i se
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In trecutul sbaciumat al bisericii noastre 
aproape întreagă activitatea pastorală se reducea 
la îndeplinirea sf. slujbe şi numai sporadic mai 
afiai preot, care să tâfcuească tainele divine din 
slovele Scripturii pentru enoriaşii săi.

Astăzi, — ne place a crede cel puţin, — 
că nu se mai găseşte nici un preot care să nu 
înţeleagă că trebue să ne îngrijim şi de o în
tinsă cu tură a preoţ m i, spre a răspunde che
mării apostolice în sinul poporului.

Este prea adevărat, că în timpul mai nou 
se accentuiază mult unele piedici ce slăbesc 
avântul în slujba altruismului religios. Se spune 
ca micile salare nu ingădre preotului nici dis 
poziţia sufletească, nici răgazul de a fi deplin 
devotat misiunii sale.

Dar, privind deparie Îndărătul nostru ştim 
că toată viaţa apostolilor In peregrinajul ves
tirii soliei cereşti, n’a fost de cât un lung şir 
de dureri. Cetind epistolele pastorale, trebue 
să uimească ş pe necredincioşi ero smul cu care 
au răbdat amarul şi durerea istovitoare fără a 
se descuraja.

Cu puterea de răbdare cu tărie de sufiet 
s’a plămădit şi cimentat in sufletele milioanelor 
de oameni, învăţăturile creştineşti in toate ţările 
prin simpla predicase a celor 12 apostoli. Aici 
trebue să găsim sprijinul moral d’a sta în faţa 
neajunsurilor, a înfrunta săgeţile ce ne ating 
prin răutatea, perfidia, prin egoismul şi ura mul
tor trufaşi ignoranţi, lipsiţi de iubire şi respect 
faţă de semenii lor.

Nimic şi nimeni să nu mai poată ab de 
pe preot din calea datoriei, de conducător şi 
povăţuitor nedeslipit al turmei sale, stât în su
punerea omului voinţei lui Dumnezeu în gân
diri şi fapte, cât şi în toată munca culturală ce 
aşteaptă poporul dela păstorul său sufietesc.

Închei cu rugămintea ce o făcea ap. gin
ţilor, tinăruiui muncitor în dregătoria pastorală, 
Timotei: Predică cuvântul, stârneşte cu vreme 
şi fără vreme, muriră, ceartă, Îndeamnă cu toată 
îndelungă răbdarea şi învăţătura, — aşteptând 
dela fieşte care din frăţIile voastre muncă plină de 
dragoste pentru întărirea credinţei şi temerii 
de Dumnezeu, cât şi pentru desrobirea cultu
rală a satelor ce păstorim.

Primul curs de cooperaţie în Ardeal
In z iele de 27, 28, 29 Decemvrie 1921 am 

asistat la primul curs de coope aţie în Ardeal, 
ţinut în Apatac, jud. Treiscaune, de harnicul 
preot din Arpătac, dl A. Nistor, cu concursul 
controlorului casei centrale a cooperativelor din 
Bucureşti, dl C. Stăneiulescu. Deşi ţinerea ace
stui curs a fost publicată prin gazete, s’au pre
zentat puţini reprezentanţi ai cooperaţiei din Ar
deal, semn că ideea cooperatistă nu e pe deplin 
cunoscută şi apreţiată în Arde i. Totuş începu
tul acesta modest a avut circa 20 de ascultători, 
cari încălziţi de însemnătatea mare a coopera
tivelor în viata poporului nostru, au plecat acasă 
ducând in sufletele lor căldura ideii coopera-

mulţumeşte şi forma tipografică inesceoţiona- 
bilă, în care se prezintă revista şi dacă ape
lează la instituţiile noastre de bani, la societă
ţile noastre culturale, economice, la oamenii 
cu dare de mână ca să i dea putinţa să edi
teze revista in condiţiile numărului prim, plă- 
t nd pe scriitorii de talent şi răspândind o lite
ratură sănătoasă, vrednică de a fi dată în mâna 
tineretului, n’avem decât cuvinte de încurajare 
rugând pe toţi preoţii şi învăţătorii noştri să 
răspândească în cercuri cât mai largi această 
publicaţie. E spre binele nostru al tuturora. Astfel 
vom ajunge să aducem o altă atmosferă in ca
sele noastre, gonind cărţile de şantaj şi lectura 
pestilenţiată.

Oricare are la inirnă viitorul tineretului 
nostru va sprijini din răsputeri Lumea copiilor, 
în sălile de lectură, în şcoli, între micii săi prie
tini. Aşa vom putea să avem în viitorul apro
piat o gardă Întreagă de scriitori, cari scriu 
pentru tinerime pagini, cari să rămână şi să ger
mineze în inimile lor plăpânde şi primitoare.

Redacţia şi administraţia revistei: Bucu
reşti, O. Filip, str. Câmpineanu 40.

tiste împărtăşită cu atâta putere de convingere 
de păr. Nistor.

Au foit prezenţi reprezentanţi ai coopera
tivelor exi tente dm Arini, Vâlcele, Arpătac, j td. 
Treiscaune, Cristian (Braşov), Vad (Făgăraş), 
Crihalms (Târnava-mare) şi ai cooperativelor in 
formaţie d n Hetur (Târnava-mică) şi Criş (Târ
nava mare).

Cursul a decurs cu o însufleţire de cauza 
cooperaţiei ce a ridicat sufleteşte pe orce as
cultător. S’au pred it cursuri despre următoarele 
subiecte:

1. Rolul cooperativelor î i  desvoltarea mo
rală, economică, comercială şi industrial a. po
porului nostru.

2. E ementele necesare pentru lucrările pre
gătitoare la înfiinţarea cooperativei.

3. Rolul şi însemnătatea consiliului de ad
ministraţie, comisiei de censori, adunări gene
rale şi funcţionarilor cooperativei (predate după 
statutele tip ale centralei coop. B icureşti).

4. Cum se poate moraliza şi educa popo
rul prin cooperaţie (fond filantropi şi cultural 
al coop.).

5. Rostul şi rolul casei centrale a coope
rat velor cu sediul Bucureşti.

6. R >lul ş' însemnătatea băncilor poporale 
In desvoltarea şi ajutorarea ţărănimii pe toate 
tereneie.

7 Contabilitatea cooperativei cu exerciţii 
practice ţinute în aşa fel, că fiecare ascultător 
şi a câştig d cunoştinţele trebuincioase la con
ducerea clară a socotelilor cooperaţiei.

8. Legătura vie între cooperative prin fe
derala centrală şi controlori, şi foi ce vor tre
bui să lumineze poporul pentru ajutorarea prin 
cooperative.

9. Informsţiuni privitoare la tot mersul şi 
conducerea cooperativei.

Cursul ac-sta a fost sosri la timp. Clari
tatea şi călduia cu care s’au predat cursurile 
din partea pir. Nistor şi dl controlor Stănciu- 
lescu, ne-a cucerit sufletele convingându-ne că 
numai prin cooperaţie vom putea pune mai re
pede mâna pe bogăţia ţării noastre, pe comer
ţul ei, ajutând ţărănimea, care azi e speculată 
de samsari şi capitalişti, a pune mâna şi a fi 
stăpână ea pe averea şi viitorul ei.

Fiind (.ursul gratuit reia se viul interes ce-1 
poartă adevăratul preot Nistor şi dl controlor 
Stăneiulescu pentru fericirea milioanelor de ţă
rani prin cooperaţie.

Sânt conv ns că acest început va mişca din 
toropeală lumea ţărănească ?nsufleţindu-o pen
tru cooperaţie şi cred că dragostea de muncă 
ce a dovedit-o păr. Nistor ne va face posibil 
să ascultăm şi alte cursuri, putându-se astfel re
cruta din popor tot atâţia misionari ai ideii co
operatiste, ce în scurt timp va îmbuna şi îm
bogăţi ţara întreagă. Pr. D. Bucur.

Dela sate
— Corespondenţă —

In orăşelul Cojo:na, situat la 23 Km. de 
Cluj, sânt cinci c mfesiuni cu circa 6000 suflete: 
Este parohie ort. rom., protopopiat gr. catolic, 
parohie rom. cat., ev. ref., şi unitară.

In trecut Cojocna era unul din centrele şovi
nismului din Cluj. Societatea «Emke» îşi ţinea 
la noi primele adunări culturale, — faimosul 
Apáty tot ia noi îşi ţinea f lipicile contra Iui 
Tisza, Şovinismul era infiltrat binişor în sufle
tul populaţiunii magh:are şi a preoţilor lor. Noi 
românii eram despreţuiţi şi priviţi peste umăr. 
Mai ales preotul ortodox era luat la ochi, — 
căci dânsul era privit ca «adevăratul valah*.

Mi aduc aminte, că in primăvara anului 
1917 când s’au deschis băile de sare ce le avem, 
s’a făcut o serbare mare. Au luat parte mulţi 
reprezentanţi oficiali şi neoficiali din Cluj şi 
toţi magnaţii din jur. La recepţiunile ţinute în 
sala băilor, fieştecare preot a salutat pe cei 
de faţă în numele confesiunii sale. Noi orto 
docşi erem cei din urmă. Când subscrisul a 
cutezat a saluta pe cei de faţă în limba bise
ricii şi poporului său, s’a făcut mare scanda’. 
Au urmat anchete cu jandarmi şi s’au sfârşit la 
curtea marţială. Foile din Cluj unanim propu
neau: spânzurătoare pentru *agitatori>...

Acestea şi altele au fost in trecut.
Astăzi? Astăzi este linişte şi bunăinţe'egere. 

Noi ne-am apropiat de dânşii cu blândeţe şi

dragoste frăţească. Ba. în 30 Decemvrie 192 1 
s’a întâmplat un fapt îmbucurător, care ar tr e- 
bui urmat de toţi Laţii preoţi în corn ane c i 
mai multe confesiuni. Ammo, ia iiriţutiva sub
scrisului ne am întrun t toţi 5 preoţu şi am pus 
bază !a «Sfatul preoţilor loca’i», — csre are să 
cerceteze sanarea morală a poporului şi lucru
rilor din comună, — şi apoi să facă propuneri 
concrete de sanare autorităţilor.

Rezultatul oractic al primei consfătuiri este, 
că repausul Duminecal se ţine cu stricteţe, crâş
mele sânt inch.se î-j Duminec' şi sărbători, jo
curile tinerimii sânt controlate şi supraveghiate, 
— cele clandestine interzis*. Consfătuirea a 
decurs într’o atmosferă caldă şi prietinească. S’a 
acentuat ca acest fapt nu s’a întâmplat nici 
odată în comuna noastră ca toţi 5 preoţii să fie 
întruniţi pentru a discuta lucru de interes obştesc.

Pr. O. Suciu

Ştirile zileij ___

Botezul prinţului Mihai 3e face Duminecă 
în palatul regal din Bucureşti.

Conferinţele Asostaţiunii. Şi până se va 
fix a definitiv o serie de conferinţe permanentă, 
anunţăm publicul din S biu şi jur, că Duminecă 
in 22 Ian. a. c. după ameaz- la ore 6 dl Vlad 
Ghidionescu, profesor universitar în Cluj, va 
ţinea o conferinţă cu subiectul «Oimeni de 
caracter», în sala cea mare a prefecturii jude
ţene din ioc. Dată fiind importanţa subiectului 
şi deosebita lui actualitate, publicui e rugat să 
asiste în număr cât mai mare. Preţurile de in 
trare cele obicinuite: Locul 1 4 lei; locul II 2 
lei; elevii şi elevele gratuit.

In aceeaşi sală şi aceeaşi oră (6) va vorbi 
publicului nos'ru binecunoscutul conferenţiar I. 
D. Ştefănescu asupra «Originalităţ i şi evolu
ţiei artei româneşti» Joi, Vineri, Sâmbătă şi Du
minecă (din 9—12 Februarie a. c.), ilustrân- 
du-şi conferinţele cu proiecţ uni de vederi. în
treg venitul acestor conferinţe e destinat pen
tru fondul A. Vlahuţă creat de conferenţiar la 
Braşov, de aceea şi preţurile de intrare vor fi 
puţin mai urcate: Locul I 5 lei; locui 113 lei; 
elevele şi elevii 1 leu. «Biroul Asociaţi unii*.

Teatru în Sib'u. Trupa teatrală românească 
va reprezenta Sâmbătă în 21 hnuar comedia 
Bal mascat, ear Duminecă piesa Aur, de dna 
C. Hodos, a doua oară. Reprezentaţia aceasta 
se dă în favorul societăţii Mărăşti pentru reclă
direa localităţilor distruse in răsboi. începutul 
la ora 8 seara

Jertfe. Confo m listelor oficiale publicate 
de guvernul sovietic, în timpul domniei bolşe
vice (7 Noemvrie 1917 şi până acum) au fost 
omorâţi aproape două milioane de oameni. 
Intre aceştia sânt: 28 episcop! ruşi, 1215 preoţi, 
peste şase mii de învăţători ş- profesori, 260 
mii soldaţi, 200 mii muncitori şi peste 800 de 
mii de ţărani.

Act de mulţămire. Unul din cele mai pre
ţioase daruri pentru biserica noastră din Breaza 
(prot. Făgăraş), este fără îndoială darul nobil 
al evlavioasei noastre credincioase, dna Marina 
Lupescu născ. fiasu, care întoarsă norocoasă 
din Statele Unite N. A., a cumpărat un rând 
complet de odăjdii bisericeşti, în uzul slujitori
lor sf. altar dela această biserică. Odâjdiile au 
costat suma considerabilă de 3500 lei. Exprim 
în numele credincioşilor mei, calde mulţumiri 
şi dorim ca binevoitoarea noastră in semnul 
acesta să învingă toate obstacolele din viaţa 
aceasta. Pr. llie Paştină.

Teatrul românesc în Sibiu a reprezentat în 
14 I. c. piesa dramatică în patru acte Aur! 
scrisă de dna Constanţa Hodoş. Drama aceasta, 
cu subiect din viaţa popo ului bihorean, şi cu 
câteva scene de mare efect, s’a jucat întâi pa 
scena Testruiui naţional din Bucureşti. Dincoace 
de munţi s’a reprezentat de trupele diletanţilor 
ia prilejurile festive ale adunărilor generale, ţi
nute de societăţile noastre de cultură. Publicul 
a primit o în general, cu multă simpatie, deşi 
piesa nu este uşor de jucat. In Sibiu d’ase- 
menea a obţinut frumos succes, csre este a se 
atribui şl jocului artistelor şi artiştilor din trupa 
de sub direcţia autoarei. Teatrul a fost bine 
cercetat. O reluare ,a piesei este de dorit. 
La reprezentaţii am observat şi câţiva actori 
dela trupa germană sib’ană. Presa locală a sa
şilor se exprimă cu laude despre teatrul româ
nesc al Sibiului.

î
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Nr. 57/1022 (2) 1 -1

Concurs
Pentru ocuparea post .iui de diurnist co

munal in comuna Hamba (judeţul Sibiu) se pu
blică concurs.

Reflectanţii sânt învăţaţi să şi înainteze ce
rerile cu documentele de calific»ţiune şi servi
ciu de până acum până la 10 Ftbruar a. c. la 
subsemnatul prim pretor.

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt: 500 Lei lunar, cvrrtir gratuit şi anual 4 
stârjmi lemne de foc.

Sibiu,  !a 10 ianuar 1922.
Kedeseifrabil

primpretor

Nr. prot. 342—1921 (3) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a doua 

Nocrich, proropresbiteratul Agnitei, devenită va
cantă prin alegerea şi strămutarea parohului în 
altă parohie, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima apar ţie în «Tel. Român».

Emolumenteie sânt cele sfatorite în coala 
B. pentru între girea venitelor dela stat, în ape 
cial acelea pe care le-a avut parohul antecesor.

Cererile de concurs împreună cu docu
mentele cerute de legile în vigoare să se îna
inteze subscrisului în terminul susindicat.

Concurenţii după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului, să se prez nte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserica din parc he, 
spre a cânta şi predica, eventual a celebra.

A gnita,  8 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial:

loachlm  Muntean,
protopop.

Nr. 3/6/921 of. prot. (4) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II. Uroiu 

cu filia Cârpiniş, aparţinătoare tractului Oeoagiu, 
prin aceasta se deschide concufs cu termin de 
30 zile dela prima apariţia lui in «Telegraful 
Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pennu întregi
rea dotaţiei dela stat.

Doritori de a ocupa acest post sânt pof
tiţi să-şi înainteze cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, ear 
pe lângă observarea dispczţiilor reglementare 
să se presinte în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică pentru a se face cunoscuţi po 
porului.

O e o a g i u ,  la 28 Dec. 1921.
Oficiul protopresbiferal Geoagu, în înţelegere 

cu comitetul parohial.
V. Gotron

protopop

Nr. 20-1922 (6) 1 -3

C o n c u r s
Pentru Întregirea postului de psreh din 

parohia de d. 111 Bacitslec, din protopresbite- 
ratul Sfântul George (Treiscaune) se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Te egrafui Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în co*la B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
normal.

Reflect?nţii !a acest post se vor prezenta 
pe lângă observarea dispoziţiunilor regulamen
tare în vre-o Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu credincioşii.

Intorsura-Buzău, 9 Ianuar 1922.
George JSeagoviciii-Siego^scu,

adm prot.

Nr. 375/921 of. prot. (5) 1 -3

C on cu rs
Pentru întregirea postului vacant de pa

roh în parohia de cl. II. Rapoldu! mare, din trac

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

tul Gcoagiu, se publică concurs de 30 zile dela 
prima apariţie în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate în acest post 
sânt ceie fasionate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiei deîa stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta sub 
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă 
stricta observare a dispoziţiilor reglementare 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a se face cunoscuţi poporului credincios.

Oe o a g i u ,  la 28 Dcc. 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului 
Geoagiu în înţelegere cu comitetul parohial din 
Rapoldul mare.

V . O n  ross
protopop

Nr. 543/1921 226 2 - 3 ~

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa I Brad, protopopiatul Zaran- 
dului se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cereri'e se vor înainta subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, iar concurerţii cu observarea 
dispoziţiilor reglementare se vor prezenta în I 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Br ad ,  ia 30/X 1921
Oficiul protopopesc ortodox român al 

Zarandulur.
Pompil<n Plso

protopop

Nr. 619/1921 (227) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III 

Josani cu filia Peştişul-niic, prin această se pu
blică concurs în «T^legrafu! Român» cu termin 
de 30 ziie, dela întâia publicare.

Venitele parohului sânt cele statorife in 
coala B. de co”gruă şi dotaţia de paroh dela 
stat conform cvahficsţiei alesului.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile de con
curs instruite cu documentele de lipsă subsem 
natuîui oficiu protopopesc în terminul fixat şi 
să se prezinte în parohie în vre-o zi de sărbă
toare pentru cunoaşterea referinţelor locale.

In înţelegere cu comitetul parohial.
H u n e d o a r a ,  18/31 Decemvrie 1921.
Oficiul protopopesc ortodox român.

Andrei î udn 
protopop

(228) 2 - 3

ConcuTs
Pentru întregirea postului de paroh în pa- i 

rchia Vâlcele, însemnată staţiune balneară, se i1 
publică concurs în termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post j 
sânt cele statorite în coala B. de congruă.

Concurenţii să-şi înainteze petiţiile de con
curs cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în terminul indicat şi pe lângă observarea 
restricţiilor § 33 din Rrg. pentru paroh'i, să se 
prezinte în vre o sătbătoaraîn parchie ca con
curenţi.

Vâ l c e l e ,  la 26 Decemvrie 1921.
Of ciul protopopesc gr or. al tractului Sft. jj 

Oeorge în înţelegere cu organele parohiale.
George KTeagovlriu-Äleagoeson

adm. ppesc

Nr. 451/1921 225 3 - 3  j

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa- I 

rohia de cl. II a Belomir, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in «Telegraful Român»

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post au 
a-şi aşterne subscrisului în terminul sus indicat

suplici e instruite, confi rm normelor în vigoare 
şi a se prezenta la bistrică în vre-o zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi din 
parîea poporului.

Cei cu cunoştinţă de contabilitate vor fi 
preferiţi.j

Oficiul protopresbiteral rom. ott. în înţe
legere cu comitetul parohial.

Or ă ş t i e ,  Í8 Dec. 1921 v.
Vesll« Doiuşa

protopop

Nr. 616/1921. 222 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de cL 

III Cerbăl cu filiile Arârirş şi Ulmi din protopo
piatul Hunedoara se publică concurs în «Tele
graful Român» cu termen de 30 zile dela În
tâia publicare.

Venitele sânt cele statorite în coala B 
pentru întregirea doLţ'unei dela stat, plus sala
rizarea dela stat conform calificaţ unii şi ani’or 
de serviciu a celui ales.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de con
curs provăzute cu toate documentele de lipsă 
subsemnatului oficiu protopopesc în terminul 
fixat şi să se prezinte în vre-o săibătoare tn 
comunele menţionate spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi rtferinţele locale.

H u n e d o a r a ,  15/28 Dec. 1921.
Oficiul protopopesc ort.:

Audrei Luilu
protopop

Nr. 183/1921 223 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parchiei vacante de ci. 

iii Baia Cra uiui cu filiiile Toplita, Cernlşoara- 
Floreşe şi Vâlar-Buzrtuiar, în cf. cu ordinul con
sistorial Ni. 7172 Bis. 1921 se pi blică concurs 
în «Telegraful Român» cu termin de 30 zile.

Venitele sânt cele statorite în coala B„ 
despre dotaţia dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere- 
ri!e provăzute cu toate documentele necesare 
subsemnatului oficiu protopopesc în terminul 
f xat şi a se prezenta în respectivele comune 
ca concurenţi spre a-şi lua informsţ;i despre 
referinţele locaie.

H u n e d o a r a ,  7/20 Dec. 1921.
Oficiul protopopesc ort.:

Andrei Ludu
protopop

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

I i I n U n u i n i i r i M
de

Dr. lo a n  L upaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu
a sos't şi se află de vânzare

Reeviziie bisericeşti
dela

atelierul de argintării şi obiecte bisericeşti

Dim. D. Popescu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc. etc. cu

=  preţuri moderate. =

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


